О.А. ХАНДЖЯН

Московский инженерно-физический институт (государственный университет) Всероссийский научно-исследовательский и испытательный институт медицинской техники (НПО «ЭКРАН»)

ПОТОКОВЫЕ УСТРОЙСТВА ПРЕОБРАЗОВАНИЯ СИГНАЛОВ

Текст аннотации

      На примере архитектуры современных процессоров хорошо просматриваются  не только  возможности современной схемотехники, но и ее ограничения. Основным фактором ограничения в настоящее время считается фактор цепей синхронизации. Синхронизация кажется незначительной деталью в вопросе организации совместной работы узлов процессора, однако ее реализация по мере увеличения сложности требует все больше усилий от разработчиков, а по мере развития и совершенствования архитектуры процессоров начинает действовать и как главный фактор ограничения производительности. На практике получается, что для обеспечения синхронизации необходимо создавать сложный механизм управления, в результате чего координационная работа начинает занимать слишком много места и времени [1].

      Основной причиной такого положения является односторонний, количественный взгляд на природу сложных систем, сформированный современной наукой. По своему смыслу он ограничивает состав устройств только вычислительными устройствами, которые сопрягаются друг с другом напрямую с применением цепей синхронизации. Этот взгляд может быть изменен, если вернуться к спору столетней давности между Эйнштейном, с одной стороны,  Бором и философом Бергсоном, с другой, и встать на точку зрения последних. Они полагали, что природа не описывается одним языком, что наряду с языком науки существует второй дополняющий язык, описывающий в ней качественные явления [2]. 

       Применительно к схемотехнике построения сложных систем это означает, что наряду с синхронными вычислительными устройствами должны существовать потоковые (организующие) асинхронные устройства, которые призваны обеспечивать совместную работу вычислительных устройств. Именно так «устроены» сложные системы в биологических системах в природе, отмечает Бергсон. И именно этот принцип позволяет создавать рекордные по быстродействию и сложности системы, наблюдаемые нами в природе.

       В связи с этой точкой зрения соединяющие цепи, обеспечивающие передачу сигналов информации от одного устройства на другое, были рассмотрены как самостоятельный класс цепей. Для обеспечения на уровне этих цепей интеллектуальных функций нужны совершенно новые схемотехнические решения. Эти схемотехнические решения должны выполнять преобразования сигналов в условиях непрерывного изменения времени и не содержать устройства запоминания и тактирования [3].

      Решение этой задачи стало возможно после изменения модели сигнала, выработанной наукой. Было предложено представлять сигнал не траекторией, а поверхностью (областью). В окончательном виде сигнал в этой модели становится ансамблем траекторий в виде горизонтальных интервалов времени. На этой основе были предложены устройства сложения и умножения сигналов, обеспечивающие преобразование интервалов времени, а не значений амплитуды, не содержащие цепи переноса. Они функционируют не только после установления входного сигнала, но и в процессе его изменения [4]. 

      На примере задачи восстановления изображения показано, что такие устройства, примененные к организации совместной работы устройств регистрации исходного изображения, могут значительно повысить скорость работы. Намечены пути, по которым электронная система в этом случае может быть доведена до системы, работающей в реальном времени. 

      Таким образом утверждается, что потоковые устройства, решающие задачи обеспечения взаимодействия, должны быть выделены в самостоятельное направление разработки. Их применение открывает новые горизонты в освоении реальности, открывает путь к системам, применяемым в природе, сложность и, одновременно, совершенство которых поразительны. 
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