[РАЗМЫШЛЕНИЯ научные и чувственные] – условное название
ВВЕДЕНИЕ
Наука, как одна из форм человеческого познания, на данном этапе развития человечества накопила много новых фактов, позволяющих углубить наше знание и понимание первооснов, исследуемых в философии, выработать новую ориентацию, новые задачи и пути дальнейшего развития.

Знание, полученное в научном исследовании, в физике и математике, прежде всего, можно определить как результат точного исследования объективной реальности. Как известно, оно формируется путем построения модели объекта с последующим исследованием ее свойств и накоплением фактов ее применения.

Сформированное ранее содержание первооснов привело фактически к зацикливанию ситуации в виде противостояния подходов идеалистического и материалистического, без каких либо идей по выходу из него. Противоречие этих двух подходов было сформулировано как основной вопрос философии, оно определило также развитие двух политических систем их противостояние при взаимодействии. Несмотря на значительные усилия обеих направлений, выходя из этого тупика, найдено не было.

Использование науки резко увеличило количество добываемых фактов, начали развиваться техника и технология, стало казаться, что разум может все. Но что касается основного противоречия, по существу развитие не привело к какому-либо продвижению.

Другая форма человеческого познания, - чувственные размышления общего плана, - использовалась на предшествующем этапе развития, когда активным исследованиям были подвергнуты общественный мир, человек, окружающий мир в их сложных взаимоотношениях. Его результаты оказались чрезвычайно плодотворными, позволили осуществить качественный анализ мира, приведший к формированию всеобщей системы понятий (категорий), например, количество, качество, причина, цель, процесс, свойство, отношение, истина, материя, дух, и так далее. Раскрытие их содержания позволило расчленить мир на составляющие компоненты, обеспечило возможность создания понятного для всего человечества языка мышления, т.е. обмена знаниями. В результате всеобщее развитие как бы стало двигаться в одном направлении.

ОСНОВНАЯ   ЧАСТЬ
Сущность мира. Мир это объективная и субъективная реальность во всех ее формах и проявлениях. Представление о мире формируется в процессе его познания. Существует несколько принципиальных положений, определяющих возможности познания. Первое из них это единство мира во всех его проявлениях, взаимосвязь и взаимообусловленность того, что принято называть его частями или проявлениями мира.

Затем, это положение, которое было сформулировано И. Кантом в виде вопроса: “Что я могу знать?”. Им же был дан правильный ответ, он пришел к выводу о существовании границы познания. Это можно сформулировать так: “Знание может только то, что оно может”. Посмотрим, какое отражение нашло это положение в современной физике. Как известно, физика исследует два принципиально разных объекта свет и электрон (частица). Показано, что ни в том, ни в другом случае нельзя построить точную модель объекта (обеспечить точное знание). Но в то же время наука обеспечивает два полярных пути накопления знания или исследования объектов, отражающих внутреннюю противоречивость, присущую всем объектам и явлениям мира. Их можно рассматривать либо как волну, либо как частицу. Корпускулярно-волновой дуализм объектов мира при ограниченности возможностей каждого из них в отношении сущности объектов, в том, что каждая из этих сторон не раскрывает полностью природу объекта. Ситуация такова, что объект все время остается принципиально сложнее знания о нем, как бы мы знание не совершенствовали. Корпускулярный подход и волновой подход это, по существу, два возможных способа мышления, это те “узкие ворота”, которые ведут к знанию, хотя проблема остается принципиально неразрешимой.

Так как человек не может знать все, то должны существовать радикальные вопросы, на которые никогда не будет получен ответ. Это вопрос о происхождении мира.
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